

人民網華盛頓電中國駐美國大使崔天凱在鳳凰網財經雲峰會上發表題為《攜手衝破至暗時刻，合作塑造後疫情時代》的講話。崔天凱強調，在疫情肆虐的今天，“不能任由少數人的政治操弄把中美關係拖入衝突對抗、彼此消耗的境地”。

中國大使崔天凱：不能任由少數人的政治操弄把中美關係拖入衝突對抗、彼此消耗的境地

思維、零和遊戲這些有害、過時的理念所綁架，各國無一例外都將成爲輸家”。

“經濟全球化能夠持續，還是逆全球化將取而代之？”

在講話中，崔天凱大使指出，面對嚴峻挑戰，世界向何處去，取決於我們自己如何認識、如何抉擇、如何行動。對此，崔天凱從中美關係、國際防疫合作、全球化三個方面進行判斷。

“疫情是中美關係改善的契機，還是惡化的催化劑？”

崔天凱在講話中指出，疫情在中國暴發之初，美國人民、企業、社會團體和衛生專家迅速伸出援手，這種雪中送炭的情誼我們永誌不忘。美國遭受疫情衝擊後，中國人民也投桃報李，各省市和企業向美方捐贈、提供了大量物資。“兩國人民在危難之際互幫互助，表明中美友好具有紮實的社會基礎，這是雙方關係的希望和根本所在，我對此抱有信心。”

崔天凱表示，與此形成鮮明對照的是，確有一些人被“政治病毒”附體，違逆兩國人民的友好合作願望，一味對中國謾罵、詆毀，不僅鼓吹中美脫鉤、對抗，甚至公然挑戰中國主權，上演“追責”“算賬”的鬧劇。“他們在病毒問題上謠言惑衆，違背事實，違反科學。他們利用疫情煽動仇恨，甚至敲詐勒索，挑戰人類道德底線。他們企圖在國際

上拉幫結派，挑起衝突，是極其危險的玩火。”

“縱觀歷史，總有一些黑暗勢力試圖阻撓人類走向光明，但其結局往往是搬起石頭砸了自己的腳。”崔天凱強調，“如果有人現在還想這樣做，歷史會追究他們的責任，世界人民會跟他們算賬的。”

崔天凱指出，中美關係40多年的發展歷程告訴我們，兩國合則兩利，斗則俱傷，合作是唯一正確選擇，也是我們應始終堅持的大方向。同時，中美關係早已超越雙邊範疇，對世界和平、安全、穩定、繁榮意義重大。“在疫情肆虐的今天，我們不能任由少數人的政治操弄把中美關係拖入衝突對抗、彼此消耗的境地。”

要從中美兩國和全人類的共同利益出發，超越分歧，聚焦合作，努力化危爲機。“在中美關係發展面臨十字路口之際，中方一直站在推動合作的一邊，期待美方與我們相向而行。”崔天凱說。

“疫情促使各國加強合作，還是彼此疏離？”

崔天凱表示，疫情是一場全球性挑戰，病毒不加區分地攻擊所有人。不同國家、民族、種族和社會制度下的人們，感受到了同樣的威脅，意識到人類作爲一個物種的脆弱。近些年，一些國際政治勢力高調宣揚大國競爭與對抗，部分國家

軍事開支不斷攀升，武器裝備持續升級換代。但薩德防不了SARS，核武器打不退新冠病毒。疫情讓我們認識到，人類命運相連，安危與共，傳染性疾病、氣候變化等才是我們應共同應對的真正威脅。“錯把隊友當對手，是嚴重的戰略誤判。”

崔天凱指出，歷史的教訓值得銘記。上世紀30年代“大蕭條”時，各國保護主義盛行，貿易壁壘高築，把世界經濟拖入了黑暗的深淵，成爲第二次世界大戰爆發的誘因。而面對2008年國際金融危機，主要經濟體則通過二十國集團等平臺緊密協作，成功阻止了形勢進一步惡化。疫情面前，我們該何去何從？人不能兩次踏進同一條河流，卻“可能因爲遺忘歷史而再次掉入同樣的深坑”。

崔天凱說，人類是休戚與共的命運共同體，沒有哪個國家和地區能成爲孤島，獨善其身。在疫情面前，“我們需要攜手合作而不是以鄰爲壑，需要團結一致而不是相互指責”。

“我們能做而且應該攜手去做的事情很多，加強科研開合作，支持世衛組織充分發揮作用，推動完善全球衛生治理，加強宏觀經濟政策協調，維護全球產業鏈供應穩定，每件事都十分重要、緊迫。”崔天凱說，“如果政策選擇被冷戰

們必須達到。

中國論壇：您任駐美大使是中國外交史上時間最長的，已經7年多了。您對美國的社會制度、文化也有深刻的瞭解。您之前在《紐約時報》上專門撰寫評論，提到了紐約的活力、包容。疫情對人類的影響不分種族、國家制度和價值觀。但是4月21日，我們注意到，皮尤中心發佈了一個民調顯示，2/3的受訪美國人對中國持負面的態度，當然這個標準可能是不一樣的，但是這個評價是皮尤中心自2005年開始以來，調查中美關係以來的

一個最負面的評價。您覺得原因是什么？我們該如何更好地與美國人民溝通？

崔天凱：民調數字是經常起起伏伏的，且很多民調結果跟問題的設置也有很大關係。但是皮尤

中心，還是具有很高可信度的。我記得前幾年它也做過一個調查，如果按照年齡來劃分，美國相對年輕的人群對中國的好感是最高的。當然情況在不斷變化，因爲世界總是在變化，兩國關係也在變化。如果說當前美國社會上對中國有什麼誤解，有什麼不好的看法，我認爲很大程度上要歸咎於美國一些政客

的惡意炒作。他們散佈了很多謠言，很多不實之詞，毫無根據地攻擊、指責、謾罵中國，有的甚至突破了底線。我跟有些美國朋友說過，美方有些人恐怕應該有 better sense of decency(稍微講點體面)。他們很多人現在連這個都沒有，他們拋棄了曾經引以爲豪的一些觀念、一些東西。

你提到的民調情況，跟他們(一些美政客的)所作所爲有很大關係。因爲說實話，大多數美國民衆最關心的並不是中美關係，他們對中國也不一定很瞭解，也沒有與生俱來的對中國的惡意。其實全世界老百姓都一樣，最關心的首先是他們自己的生活，有沒有穩定的工作、比較好的收入。這次疫情帶來很大影響，使很多人工作受到影響，生計難以維持，這是各國政府應該高度重視的一個問題。對美國人來說，他們還有醫療問題、教育問題、生活環境問題等等。當然他們也關心安全問題，美國社會上那麼多槍，這也是一個很有爭議的問題。我認爲老百姓真正關心的是影響到他們日常生活習慣的事情。

但是一些人一定要炒作，非要在世界上找出一個國家來作爲美國的敵人，然後恨不得把民意(不滿情緒)都引向這個國家。好像美國老百姓過不上好日子，都是因爲這個國家。其實哪有這樣的事情？對於一些大的國家，包括中國、美國，老百姓能不能過上好日子，其實主要取決於各自的(國家)治理。所以，我們現在要做一件很重要的工作，就是揭穿這些謠言，打破這些不實之詞造成的消極氛圍。當然這不能光靠我們使館、外交官來做，兩國人民之間要有更多的交互，包括媒體之間。

實際上，地方上的交往還是不錯的。不管是我們防疫疫情，還是美國防疫疫情，雙方很多友好省州、友好城市之間互相幫助，來往很多。我們也有一些省長給美國友好州的州長寫支持信。有一個最顯著的例子：不久以前，美國猶他州一所小學的學生給習主席寫了賀年卡。習主席親自給他們回了信，小學生們收到這封信非常高興、很興奮。他們又做了個視頻，唱了一首歌《你笑起來真好看》送給武漢。這才代表了真正的民

意，應該得到廣泛的報道。

中國論壇：您剛剛講到媒體，在政客的這些遊戲中，媒體確實起到了推波助瀾的作用。您的同事中國駐法國大使近日也表示，現在中國的外交官沖在前面對外溝通，一個原因是中國媒體太弱了，不如西方媒體有話語權。您怎么看這個問題？

崔天凱：這個事情我覺得是歷史形成的，也不能怪中國媒體，中國媒體很努力，包括在美國工作的中國媒體。但它們(在美國)也受到了很大的打壓，美國很多做法對中國媒體是極其不公正的，我們也在盡力幫助他們。

談到話語權，這是歷史形成的。你看好多事情都得要用英語來講，什麼時候很多話可以用中文來講，話語權就不一樣了。馬克思主義認爲，經濟基礎決定上層建築，媒體包括國際關係，這些都屬於上層建築的範疇。現在經濟基礎已經發生變化了，遲早會反映到上層建築的變化上來。我們也在努力推動話語權的提陞，會盡我們的力量，把公共外交做好。

當然中國有句老話“有理不在聲高”，你是不是講得符合事實、符合科學，是不是講真話，是不是有與人爲善的態度，這都是有客觀衡量標準的，不是說誰的話語權大，誰就可以一手遮天。這是做不到的。

中國論壇：疫情加上抗疫，加上各自的不同的治理，被一些媒體評價爲中美領導力轉換的一個轉折點，您怎么看？中國在爲世界提供公共產品方面，包括像您這樣的外交家在不斷地做好公共外交，應該怎樣發揮更大作用？

崔天凱：首先我想說說關於領導力的問題，比如美國中斷了給世衛組織捐助，中國會不會填補這些東西？我認爲中國在國際上做的事情，包括對聯合國系統、對多邊組織的支持，目的不是要去替代誰的領導力，或者填補誰留下的空白，我們是要發揮自己應有的作用。中國應該對人類做出自己的貢獻，而且貢獻實際上在不斷增加。我們並不是要說，我的領導力要比你強，或者我要取代你。我們一直認爲這個世界就不應該有一個所謂“領導國家”，始終主張大小國家一律平等，世界上的事應該大家商量着來辦。

當然，中國隨着自己的發展，更有能力，也會做出更大的貢獻。我們現在是聯合國會費的第二大繳納國，也是聯合國維和行動的第二大出資國，在安理會五個常任理事國里我們是派出維和人員最多的國家。我們還願意做得更多，但目的是爲了給世界、給人類命運共同體做出應有的貢獻，並不在於其他國家做多做少。我們沒有願望也沒有興趣去取代它的所謂領導力，或者填補它的空白，我們在做好自己應該做的事情。

中國論壇：而且在做好的時候，還是春風化雨，就像您剛剛講的有理不在聲高。您面對美國媒體可能是世界上最尖銳、最挑釁性的問題，但您接受採訪的時候，回答總是那麼有理有節，而且以理服人，以情動人，甚至還非常幽默，金句不斷，展現了中國新時代的外交氣質。您在國內也有很多的粉絲。我想請教您是怎么做到的？

崔天凱：謝謝你的鼓勵，但是我確實不敢當，過獎了。說實話，我們在這裏會碰到各種各樣的人，很多是很友好的，有比較客觀理性的認識，也有一些是不那麼友好甚至懷着惡意，或者完全不講道理的。面對後者不生氣是不太可能的，甚至有的時候也想，誰怕誰，我跟你吵一架就行了。但是我不能這麼想，更不能這麼做，因爲我在這裏不是代表我自己，代表的是國家，我做的事情不能由我自己的情緒來主導。

我記得去年習副主席到意大利訪問的時候，意大利衆議議長習主席，當選中國這麼大國家的領導人時是什麼心情？習主席當時跟他說了八個字，“我將無我，不負人民”。我覺得習主席是我們的榜樣，這(八個字)就是我們應該努力的目標。當然我現在還是有很大差距，但是應該時刻把這八個字放在心上。我在這兒做任何事情不代表我個人，不能由個人的喜好，我生氣還是高興來決定，必須把國家利益、把人民利益放在第一位，要繼續努力。

【4月30日，中國駐美大使崔天凱接受了“中國論壇”執委韓樺的遠程採訪，對話內容由觀察者網獨家首發，以下爲文字實錄】

中國論壇：首先想請問，您在美國的工作狀態怎麼樣？因爲美國已經是疫區了。據您瞭解，在美華人、華僑、留學生等的工作、學習、生活狀態怎麼樣？

崔天凱：感謝“中國論壇”還有國內各位對我們的關心和支持，很榮幸能來到這裏跟大家交流。

美國的疫情現在確實比較嚴重，確診病例和死亡人數都在上昇。應該說，美國從聯邦政府到各個地方政府，包括我們所在的華盛頓特區政府，都採取了很多措施。我們使館一方面要瞭解當地管轄疫情的具體措施，儘量照着做。另一方面，我們自己也採取了很多防控措施，包括很多交往現在都是通過線上進行，其實現在每天都在做(線上交往)這個事情，好像比原來出去面對面見(的時候)還要多。當然我們還有一項很重要的工作，就是關心和幫助當地的僑胞，特別是留學生。

中國在美留學生總數超過40萬，這麼大一個數目，是在任何一個其他國家比不上的。現在馬上就要到5月份了，美國學校到5月份就開始放暑假，暑假以後學生們怎麼辦？這是一個很現實的問題。最近國內特別照顧到一些未成年的、沒有家長陪伴的小留學生，想了各種辦法讓他們中一些人回去了。但是(已回去的這部分人數)跟總數相比，還有很大距離。這也是我們現在要做的一項非常重要的工作。

中國論壇：我朋友的孩子經過使館安排，乘坐包機回來，家長們都非常感激。現在美國的疫情和防疫情況，中國人民非常關注。《金融時報》日前報道說，哥倫比亞大學教授伊恩·利普金在中國疫情最嚴重的時候到中國來，他正在跟中國科學家一起尋找病毒的源頭。防疫將轉向長期，中美防疫合作您認爲應該如何推進？需要解開哪些結？美方和中方可以分別做出哪些努力？

崔天凱：我們身在美國，可能會有點“不識廬山真面目”，不一定就能看得很清楚。但我感覺，美國特別是華盛頓(特區)的疫情不一定有媒體上報道得那麼嚴重。當然我們不能掉以輕心。不過美國跟我們中國還是有文化上的不同。比如說戴口罩，他們也是最近剛剛開始重視，剛剛開始習慣。他們如果能早一點戴，可能情況就會不一樣。但是對不一樣的文化總有一個慢慢瞭解的過程。從我們自身而言，首先還是做好防範，保護好自己。

至於中美兩國之間的防疫合作，其實雙方的科技人員、公共衛生工作者一直保持着聯繫。你剛纔提到哥大的利普金教授，他從非典的時候就跟中方有很好的合作，也給我們提了很多很有意義的建議。這次疫情一開始，他就到中國去了，我們很感謝這樣的人士。這樣的人在美國應該說還不少，包括科學界、企業界，還有一些團體和個人，在疫情剛發生的時候，就給予了我們很多理解和支持。而美國企業界對我們的物質支持大概是全世界企業界里面最多的了。

兩國一些官方機構包括雙方的CDC(疾控中心)，從1月4號開始就保持着聯繫。現在有些政客出來，毫無根據地說我們沒有及時告訴他們，隱瞞了什麼。其實1月4號他們就都知道，而且我們1月3號就告訴世衛組織，再加上1月23號，武漢採取了前所未有的封城措施，應該說最晚到那個時候，地球人都知道了。他(美國政客)說他不知道，那只能是裝聾作啞，是他不想知道，還是出于什麼考慮。

我覺得兩國的當務之急，還是要進一步加強防疫合作，因爲這是全人類共同面對的挑戰。任何一個國家沒做好，全世界都不會安寧。要堅決防止一些人把防疫當作政治遊戲來玩，利用現在的疫情實現他們自己的一己私利，推進他們狹隘的政治議程。我覺得這是在中美防疫合作、甚至國際合作上面的一個最大障礙，也是必須要克服的障礙。

中國論壇：防疫其實還是需要團結，需要合力，但

是現在美國政府又宣佈暫停對防疫最重要的一個多邊機構——世界衛生組織的捐款，特朗普政府對包括世界衛生組織在內的衆多多邊機構的態度，您如何評價？中國會不會來填補美國在多邊機構留下的空白？

崔天凱：我覺得任何客觀公正的人都可以看到，在防疫當中，世界衛生組織發揮了非常有效的協調和溝通作用，動員全世界力量來進行防疫。世衛組織對各國都一視同仁，它得到信息立即跟大家分享，有什麼好的建議都會公開發佈。

下一步，世衛組織也正在關注公共衛生能力不是那麼強的國家，像非洲一些國家，怎麼來管控這場疫情。所有的國家都應該協助世衛組織來做好這方面的工作。

崔天凱：談中美關係與當下疫情

但是，這幾年大家也看到，美國對多邊合作、對一些多邊機構，採取了一種跟很多國家不一樣的態度。包括現在暫停對世衛組織的資助，之前還退出了聯合國教科文組織等等，甚至還退出了聯合國人權理事會。在這樣一個面臨全球挑戰、最需要多邊合作的時候，我認爲美國這樣做首先不符合國際社會的共同利益，第二也不符合它自己的利益。美國再怎么強大，也不可能靠一己之力來應對所有這些全球挑戰，它必須跟國際社會合作，跟所有其他國家合作。放棄合作，其實是個損人不利己的辦法。

中國論壇：您在前幾天也說過，對中美關係應該有更高的期待。在您心目中，更高的期待是指哪些方面呢？

崔天凱：我說的更高的期待，不是指中美關係要達到一個盡善盡美的程度，或者說只有好消息，沒有壞消息。現在很多人在議論，這場全球疫情以後，世界會不會完全不一樣，國際關係會不會不一樣，中美關係會不會不一樣，也有人說回不到過去了。我始終認爲，不管是中美關係還是整個世界，都不可能回到過去，也不應該把回到過去作爲我們的目標，因爲歷史是向前走的，我們要共同去開創一個更好的未來，而不是老想要回到過去。所以我認爲對中美關係應該有更高的期待。

中美關係經過這幾年反復，有一些起伏，也有一些折騰。那么，通過這場疫情，能不能大家都面對21世紀世界的現實，把中美關係真正放在一個健康穩定、能夠持續發展的軌道上？放在這個軌道上，並不意味着中美之間以後就沒有矛盾分歧了，因爲中美這兩個國家很不相同，國家歷史、文化、社會制度、經濟發展水平等等都有很多不同。所以中美兩國之間的差異會長期存在，兩國在一些問題上的分歧也會長期存在。有些分歧解決了，可能新的分歧又出來了，有的時候可能會有一些爭議，我覺得這是正常的。關鍵是我們怎么在一個真正平等和相互尊重的基礎上，避免衝突和對抗，儘量擴大交互合作，管控好我們之間的分歧，爭取取得一個合作共贏的結果。我覺得這實際上是一個很高的期待，但也是必須的。我們別無選擇。

我們老說“合則兩利，斗則俱傷”，中美之間儘管有分歧甚至有時有爭議，但是能夠建設性地、務實地管控分歧，同時進一步擴大我們之間的合作。(把中美關係)建立在這樣一個穩定的軌道上，才是兩國真正利益所在，也是國際社會對我們的期待。這個期待應該說是很高的，但是我

